1.8.5

Déleni mnohoclent

Predpoklady: 010803

Pedagogicka poznamka: Bshem feSeni piikladu 3 t¥idu rozdéluji na dvé &dsti. Zaci, kteti

jsou schopni ptiklad vyfesit, pokracuji v hoding dal, s Zaky, ktefi si s algoritmem
rady nevédi, se vracime zpét k déleni dvou cisel. Tito Zaci totiZ Casto béhem
vysvétlovani nepochopili, Ze déleni se sestava ze tif krokd, které neustéle opakuji
(osvojeni algoritmu realizuji na trovni zédkladnich operaci s jednotlivymi
koeficienty mnohoclenti a cely algoritmus je tak pro né pfili§ ndro¢ny). Tento
okamzik je velmi vhodny pro kratkou obecnou zminku o tom, jak si postupy
pamatovat.

Mohou nastat dvé moZnosti.

1. Déleni mnohoclent jednoc¢lenem

Jednoduché — délime kazdy c¢len zv1ast'.

Pr. 1:

Vydél mnohotleny (9x’y* —6x”y” +12xy = 2x): 3x.

. Délit znamend dat mnohocleny do zlomku =

(9)c3y2 -6x"y" +12xy—2x):3x=

9x’y* —6x°y> +12xy—2x _9x’y’ : 6x’y* 4 12xy  2x _
3x 3x 3x 3x  3x

3x°y* —2xy’ +4y—§

= N¢kdy vysledek je mnohoclen.

P¥.2:  Vyd&l mnohogleny (8a4 +6a° +2a*\3 - 14) (-2a?).

- Zkusime to stejné jako piedtim.
4643 +2,2 3 — 4 3 2 _
i (8a4+6a3+2a2\/§—14):(—2a2):8a 6a’+2a’y3-14 _ 8a'  6a’ 2a'N3  -14 _

- —4a’ -3a-3 +—
: a

24> -2a* 24> 24> 2d°
7

= Nékdy vysledek neni mnohoclen.

2. Déleni mnoho¢leni mnohoélenem

To uz je horsi, podle s¢itani nebo odc¢itani mizeme zlomek rozdélit pouze v Citateli.

Hleddme inspiraci. Jak se déli ¢isla?



2275:7=325 2275:7=325
2 7=3 2 7=3 Zajimame se o nejvetsi cifry.
Zpétné vynasobime a odecCteme.

=21 =21
17:7= 2 17:7= 2  Ke zbytku ptipoéteme dal3f cifru.
-14 -14 Zpétné vyndsobime a odecteme.
33:7= 3 39:7= 3 Ke zbytku opét pripocteme dalsi cifru a tak porad
dale.

U mnohoclenii postupujeme podobné: zajimame se o nejveétsi mocniny, zpétn€ vynasobime a
pak odecteme, abychom védéli, co zbyva atd.

Napodobime postup, dé€lime (x5 -3x* —4x+ 6) : (x2 - 2) .
* Vydélime ¢leny s nejvétsimi mocninami: x°: x> = x°.
* Ziskanym jednoc¢lenem vynasobime cely délitel (zpétné ndsobeni):
x’ [ﬁx2 —2) =x -2x.
* Od ptivodniho mnohoc¢lenu odecteme vysledek zpétného ndsobeni:
(x5 -3x’ —4)c+6)—()c5 —2x3) =2x" -3x" —4x+6.

* S vysledkem opakujeme piedchozi postup.

Pedagogicka poznamka: Predchozi odstavec na tabuli nepiSu, uvadim pouze nésledujici
zkriceny z4pis.
Jesté predtim, nez zacnu s vysvétlovanim, upozornim Zaky, Ze:
jde o netrividlni algoritmus, ktery je nutné pochopit vcelku,
dualezitou roli hraje zapis, ktery, pokud je dobfe provedeny, zna¢né ulehcuje
orientaci (a tim vypocet), v opa¢ném piipad€ naopak ptispiva k nedspcchu.
S dpravou maji nejveétsi problém rozmachlici, ktefi pisi obrovska pismena a pak se
jim na jednu fddku nevejde cely pottebny postup.

Zkraceny zapis (s barevnym odliSenim jednotlivych krok):

(=3 —4x+6):(x* —2) =x" + 20 -3
—(x5—2x3)
-3x*+6
—(—3x2 +6)
0

Po poslednim odecitani vysel nulovy mnohoclen = d¢lili jsme beze zbytku.

Jak se pfesvédéime o spravnosti vysledku?
Zpétné vynasobent:
(x3 +2x—3)(x2 —2) =x° —2x° +2x° —4x-3x" +6=x" —3x" —4x+6



= pocitali jsme spravne.

Pedagogicka poznamka: Zbytek hodiny je mySlen jako samostatnd prace studentl, presto
minimdlné 3. piiklad pocitim v malém zdvésu za tfidou na tabuli. VE&tSina zaka
vSechno nestihne, jim zistdvaji ptiklady za doméci ukol.

V pochopenti jsou nejcastéjsi problémy s délenim ¢lenti s nejvys$$imi mocninami
(Proc¢? - aby se stupen mocniny po kazdém d¢€leni o jedna snizil).
V praktickém vypoctu pak s od¢itdnim mnohoclent po zpétném déleni.

PE.3:  Vydél mnohotleny (2x° +5x* =5x+1):(2x-1).

(207 #5072 =5x41) 1 (20— 1) =2 +3x-1
e -2)
| 6x* —5x+1
—(6x2 —3x)
-2x+1

—(-2x+1)
| 0
Plati: (2x°+5x” =5x+1):(2x-1) = x> +3x-1.

Pi.4:  Vydél mnohocleny (6x° —8x° +14x* —21x’ +3x* +8x-14): (3x’ -x* +2) =

(6x6 —8x° +14x* —21x° +3x° +8x—14):(3x3 —x? +2) =2 —2x% +4x—7

—(6x6 -2x° + 4x3)
| —6x° +14x* —25,C +3x% +8x — 14
—(—6x5 +2x* —4x2)
12x* =25x" +7x* +8x—14
—(12x4 -4 +8x)
-21x* +7x7 -14
(21 +7? -14)

| 0
Platf: (62° —8x" + 1dx* =21x* +3x +8x-14): (3" = x> +2) =2 — 20> +4x 7

Pedagogicka poznamka: V nasledujicich ptikladech jsou malé zadrhele. Snazim se tim o to,
aby si algoritmus déleni u Zaki zachoval alespon néjakou flexibilitu, Zaci maji
tendenci ho zcela zautomatizovat a zmechanictét.



PE.5:  Vydel mnohotleny (x°+x’ +5-2x* =2x):(x+x" -2).

' Nejdiiv si musime oba mnohocleny setadit a pak délime:
(x6 -2x" +x° —2x+5) : (x3 +x—2) =x —-3x+3

—()c6 +x* —2x3)

=3x* +3x° -2x+5

—(—3x4 -3x? +6x)

3x° +3x* —8x+5

-(3x*  +3x-6)

3x°—11x+11

Vyraz 3x* —11x +11 uZ nejde dal délit =
3x% —11x+11
()c6 +x’+5-2x" —2)c):(x+x3 —2) =x “3x+3t——"—.
X +x-2
Pedagogicka poznamka: N¢kteii studenti piijdou na to, Ze maji mnohocleny sefadit. N&ktefi
je nesetadi, a presto dokazi piiklad spocitat (ty upozornuji, Ze si mohli praci
podstatné zjednodusit). Ty, ktefif mnohocleny nesetadi a nedokazi pocitat spravné,
upozornim, aby se piili§ dlouho netripili zbyte¢né.

PE.6:  Vydél mnohocleny (x7):(x* —2x+3).

(x7):(x2—2x+3)=x5+2x4+x3—4x2—11x—10

—(x7 -2x° +3x5)

2x% =3x°

—(2x6 —4x +6x4)

5 4
x —6x

—(x5 -2x" +3x3)

—4x* -3x°

—(—4x* +8x° - 124?)

—11x° +12x°
—(—11x3 +22x° —33x)

—10x + 33x
—(—10x2 +20x—30)
; 13x+30
' Vyraz 13x+30 uZ nejde dél délit. =




13x+30

5 (X7)Z(X2 —2x+3) =x" +2x" +x7 —4x° ~11x 10 +—

| x —2x+3

Pedagogicka poznamka: Piedchozi a nésledujici piiklad vyvolavaji u velké ¢asti studentti
tim, jak vypadaji, pocit, Ze jde o néco tpln¢€ jiného neZ predchozi piiklady a tudiz
neni mozné je fesit stejnym zplisobem. Je dobré si popovidat o tom, Ze jsou
v podstatnych vécech stejné jako piiklady predchozi, Ze jde stale o déleni
mnohoclentl, Ze nas postup nem¢l Zadné specidlni podminky a proto je mozné ho
pouZzit i v tomto piipadé.

Pr.7: Vydél mnohocleny (a3 +b3) : (a +b) .

' Problém: Ve vyrazech jsou dvé neznamé. I nezndmd je jenom né&jaké ¢islo (i kdyZ nevime
' jaké) = budeme se chovat jako kdyby a byla nezndmd a b n&jaké ¢islo (tfeba 2).
(a3 +b3) : (a +b) =a’—ab+b’
- (a3 + azb)
-a’b+b’
- (azb —ab’ )
ab’ +b’
~(ab® +1°)
0
Pedagogicka poznamka: Stejné jako u prevadéni mezi ¢iselnymi soustavami jde u déleni
mnohoclenti o pochopeni algoritmu, ktery se pak neustdle opakuje. Kvili cvi¢eni

pamatovéani je dobré dals$i hodinu zahgjit piikladem na dé€leni, velka ¢ast tfidy
nebude schopna algoritmus opét pouZit.

Shrnuti: Mnohocleny je mozné d¢lit postupem, ktery je podobny bézZnému déleni dvou
Cisel.



